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Animacijsko oživljene slikarije
Ju­bi­lej­ni med­na­rod­ni  
festi­val ani­mi­ra­nega filma 
je odprla retrospek­ti­va 
izjemnega ustvarja­nja 
čla­na med­na­rod­ne ži­ri­je, 
švi­carskega moj­stra  
Georgesa Schwizgebla

UROŠ SMASEK

Poz­drav­nim nagovorom ob uradnem 
odprtju jubilejnega 5. mednarodnega 
festivala animiranega filma Animate­
ka, ki bo sicer po že nekaj predhodnih 
festivalskih dogodkih potekal od 8. do 
14. decembra v ljubljanskem mestnem 
kinu Kinodvor in ki ga je poz­dravila 
tudi ministrica za kulturo Maj­da Šir­ca 
Rav­nikar, je sledil prvi del že tradici­
onalnega festivalskega programskega 
sklopa Žirija se predstav­lja.

To je bila retrospektiva predstav­
nika letoš­nje že običajno petčlanske 
mednarodne žirije, nagrajevanega 
64-letnega švicarskega mojstra ani­
macijske tehnike slikanja na acetatni 
filmski trak, sicer pa tudi rezidenč­
nega umetnika letoš­nje Animateke, 
Ge­or­ge­sa Schwiz­geb­la, ki je z izjem­
nim ustvarjanjem nav­dušil že na 2. 
Animateki pred tremi leti. Tedaj je bil 
na posebni projekciji v otvoritvenem 
sporedu predstav­ljen njegov zadnji 
kratkometražnik Človek brez sence 
(L‘homme sans ombre, 2004) o moš­
kem, ki sklene pogodbo s hudičem 
in zamenja svojo senco za bogastvo, 

nakar kmalu odkrije, da je lahko težko 
in celo ponižujoče biti brez sence, ter 
se po popotovanju po vsem svetu nav­
sezadnje znajde na Baliju - v gledališ­
ču senčnih lutk.

Vznemirljiva je posebej bila likov­
na podoba tega filma, ki je delovala 
kot animacijsko oživ­ljena slikarija ter 
v bolj ali manj vrtoglavih kroženjih 
“zasledovala“ glav­ni lik. Za podobno 
pristna doživetja dinamično oživ­ljenih 
slikarij, a seveda vsakič drugačnih ozi­
roma samosvojih, pa je mogoče pohval­
no označiti tudi preostalih 14 njegovih 
prikazanih kratkometražnikov. Med 
njimi so še posebej svojstveno sugestiv­

no delovale, recimo, komaj minuto in 
pol trajajoče, toda nepozabne Perspek­
tive (Perspectives, 1975), kjer je Schwiz­
gebel v tako rekoč nekaj ekspresiv­nih 
slikarskih potezah mojstrsko pričaral 
človeš­ko telo med hojo, prikazano iz 
raz­ličnih perspektiv.

Schwiz­gebel je torej spet upravi­
čeno nav­dušil z virtuoznostjo in du­
hovitostjo. Kot rezidenčni umetnik 
Animateke pa je že tradicionalno 
za čas festivala, a seveda samosvoje 
opremil preddverje Kinodvora in bil 
ob festivalskem odprtju deležen tudi 
odprtja tamkajš­nje raz­stave svojih slik 
iz animiranih filmov.

Anja Golob

Že dvakrat na istih deskah po 
uspeš­no preiz­kušenem receptu režira 
Stanislav Moša tu mjuzikl še v tretje, 
tokrat gledališ­ko priredbo slovitega 
Wilderjevega filma “Some Like It 
Hot“ iz leta 1959.

Četudi, kar se tiče sprektakla, “strelja 
iz vseh topov“ (npr. z nežno snežno 
atmosfero že kaj kmalu po začetku, s 
stroboskopskimi vložki med 
gangsterskim preganjanjem itd.) ter 
zaseda v naslov­ne vloge nekatere od 
najboljših, kar jih premore MGL, je 
Sugar, gledano v celoti, utečeno 
predvidljiv odrski komad brez 
presežkov v svojem žanru, z izjemo 
scenografije ter nekaterih vlog. 
Narejena je predstava seveda docela 
profesionalno, ni ji oporekati 
lahkotne zabave in nedvomno bo 
polnila gledališ­ko blagajno - nekako 
po načelu starega rekla, da ne menjaj 
konja, dokler zmaguje. Premierska 
publika je bila zelo zadovoljna, kar 
kažejo glasni aplav­zi na odprti sceni 
ter ovacije na koncu, vendar to ob 
vedenju, da gledališ­ča s preteklimi 
repertoarnimi odločitvami učinkovi­
to gojijo oziroma usmerjajo njen 
aktualni okus, niti ni presenetljivo. 
Toda ker je letoš­nja sezona šele 
dodobra vstopila v svojo osrednjo 
fazo, bodi tokrat dovolj, da ob 
neš­kodljivo načeti problematiki 
meril in standardov le pomenljivo 
dvignemo obrv ter se pričakujoč 
osredotočimo na njeno raznorod­
nost, medtem pa skušamo analizo 
aktualne uprizoritve vendarle 
potegniti vsaj malo dlje od najbolj 
očitnega.

Pa začnimo pri scenografiji. Presenet­
ljivo, a scela uspeš­no se režija izogne 
pričakovanemu bliš­ču žanra in 
namesto njega uvede črno belo 
stripov­sko estetiko. Avtor sijajnih ilus­
tracij za dvodimenzionalne kulise, ki 
po potrebi pridobijo še tretjo 
dimenzijo oz. jim je dodanih nekaj 
scenskih elementov (najpogosteje 

postelja), je Petr­ Hlou­šek, prepričlji­
vi, na iste barv­ne tone ubrani 
kostumi pa so delo Andree Ku­če­ro­
ve. S tako scenografijo je predstava 
vsekakor izgubila nekaj glamurja, 
vendar se zdi odločitev spričo njene 
izjemne okretnosti umestna in 
razumna. Žal v poteku napetosti niti 
to ne pomaga kaj dosti in so hipne 
menjave prizorišč sicer dobrodoš­lo, a 
nedostatno pomagalo. Dramaturgija 
je namreč predvidljivo linearna in 
teče vzporedno z osnov­nim logičnim 
tokom vsebine, kar daje odrski 
materiji pečat nezahtev­nosti. Stvari 
se, paradoksalno, ustavijo in do neke 
mere raz­vodenijo rav­no, ko postane­
jo znotraj zgodbe najbolj eksploziv­ne, 
tj. v prvi polovici drugega dela, kar 
kljub jasnemu angažmaju celotne 
ekipe negativ­no vpliva na moč 
konca; vendar je še bolj od tega 
zaskrbljujoče drugo dejstvo: če 
Kabaret in Goslač na strehi morebiti 
nista tako iskrivo lovila priključka z 
akutnimi problemi sedanjosti 
(vendar bi bilo tudi o tem vsekakor 
mogoče raz­prav­ljati), pa imajo v 
Nekateri so za vroče vsaj problem 
spola, spolnih identitet, njihovih 
premeš­čanj in raz­lik ter vsekakor 
vprašanje homoseksualnosti dovolj 
ključno mesto, da si ga brez njih ni 
mogoče predstav­ljati. Genialnost 
filma, podlage za odrsko priredbo, je 
med drugim prav v načinu, na 
katerega so te teme posredovane, v 
odrski adaptaciji na velikem odru 
MGL pa tudi ta tematika zgolj 
“poteče“, ni pa kakorkoli opazneje 
nagovorjena, izpostav­ljena ali 
problematizirana - kar se zdi eden 
največjih minusov konkretne 
predstave; dejstvo je namreč, da se 
zadovolji s položajem benigne 
kratkočasnice za nezahtev­nega 
gledalca, medtem ko ima v svoji 
vsebinski srži toliko materiala, ki 
slabih petdeset let po svoji ekranizaci­
ji še vedno kriči po jasni opredelitvi.

Sugar v MGL prav na tej točki po 
moje izpuš­ča največ, tudi zato konec 
izgublja na svoji potencialni moči in 

tudi zato genialna sklepna replika tu 
ne vzbudi več od blagega, nenevarne­
ga nasmeha. No, odgovor na uvodni 
pomislek je torej na dlani: problem ni 
v žanru, problem je, vsaj zame, v 
paradoksalno pasiv­ni ilustrativ­nosti 
te konkretne postavitve z ozirom na 
posamezne teme, nagovorjene v 
konkretnem podstatnem besedilu / 
scenariju.

Glasba je tokrat po moje manj 
opazni, šibkejši element kot v 
prejš­njih dveh primerih (morebiti pa 
pride prav zavoljo zlitosti z vsebino 
manj do izraza), igralska ekipa pa 
znova predstav­lja “meso in kri“ 
uprizoritve in se izkaže v narativ­nih 
delih, prav tako pa v večini pev­skih. 
Nekoliko slabše ji gredo plesne točke, 
a kljub temu veljajo celotnemu 
kolektivu pohvale in čestitke za 
zagnano izvedbo. Izpostaviti velja 
nekaj presežkov, med njimi v prvi 
vrsti, vsekakor in znova Uroša 
Smole­ja v vlogi Jerryja (Daphne), ob 
katerem uspeš­no nastopata Gre­gor 
Gru­den kot Joe (Josephine) in Jana 
Zu­pančič v vlogi naslov­ne junakinje. 
Od ostalih vsekakor izstopa Janez 
Starina kot dobroduš­ni, v ljubezni 
razv­neti ter za osvajanje brez vseh 
meja vneti Osgood Fielding.

V UGM razstava mladih 
hrvaških umetnikov
Mariborski župan Franc Kangler in župan Reke Voj­ko Ober­snel sta sinoči v 
Umetnostni galeriji Maribor (UGM) slovesno odprla raz­stavo z naslovom Kairos. 
Gre za umetniš­ko zbirko ustvarjalcev hrvaš­ke selekcije 13. bienala mladih umet­
nikov Evrope in Sredozemlja, ki bo v Mariboru na ogled do 18. januarja.

Galerija tako gosti 14 mladih umetnikov, ki so Hrvaš­ko predstav­ljali na 13. 
bienalu mladih umetnikov Evrope in Sredozemlja, letos poimenovanem Kai­
ros, predstav­ljenih v italijanski regiji Puglia.

Bienale, ki združuje 21 držav evropskega dela Sredozemlja, sodi med najpo­
membnejše kulturne manifestacije v južni Evropi in je namenjen promociji mla­
dih ustvarjalcev na širokem polju vizualne umetnosti, kot so likov­na umetnost, 
film, arhitektura in oblikovanje. Temo 13. bienala je označevala grška beseda 
kairos, kar v prevodu pomeni pravi čas, dobro priložnost oz. trenutek v času, 
ko je mogoče uresničiti spremembo.

Reš­ki Muzej moderne in sodobne umetnosti od 1990 redno organizira sodelo­
vanje mladih hrvaš­kih umetnikov na bienalu. Za letoš­njo predstavitev so izbrali 
20 avtorjev, ki ustvarjajo v raz­ličnih medijih. V Mariboru se tokrat predstav­ljajo 
Damir Očko, Branko Pašić (oba video), Zlatan Vehabović (slikarstvo), Ana Lozi­
ca, Lina Rica (instalacije), Pulska grupa (arhitektura), Vančo Re­bac (strip), Atr­
tuš­ka.Grupa (spletno oblikovanje), Nikica Klobu­čar in Tomislav Šoban (kratki 
dokumentarni film). (kr)

Retrospektiva del Zmaga 
Jeraja zdaj v Ajdovščini
Po uspeš­ni predstavitvi v Umetnostni galeriji Maribor in ljubljanski Mestni ga­
leriji se je izbor iz retrospektive del Zmaga Je­raja preselil v Pilonovo galerijo 
v Ajdovš­čino. Prostorske danosti Pilonove galerije omogočajo le predstavitev 
izbranih del iz umetnikovega slikarskega, risarskega in fotografskega opusa, 
ki publiki vendarle posredujejo reprezentativ­ne segmente Jerajevega likov­ne­
ga nagovora.

Zmago Jeraj sodi med ključne osebnosti, ki so generirale in oblikovale slo­
vensko likov­no umetnost druge polovice 20. stoletja in današ­njega trenutka. 
Njegov opus povezuje delo petih desetletij in potrjuje umetnikovo vsestransko 
likov­no nadarjenost, ki jo srečamo le izjemoma. S sliko, risbo, grafiko, fotografi­
jo, ilustracijo, knjižno opremo, scenografijo, grafičnim oblikovanjem in filmom 
se je uvrstil med sodobno slovensko ustvarjalno elito. Z likov­no esejistiko, kritiš­
kimi in teoretskimi zapisi ter inovativ­nimi pedagoš­kimi pogledi pa je raz­kril 
intelektualno stran svojega značaja in širino svoje erudicije.

Dr. Nadja Zgonik v besedilu raz­stav­nega kataloga piše: “Zmago Jeraj daje s 
svojim delom slovenskemu slikarstvu ob vsej svoji slikarski velemojstrskosti 
odrešilni in osvežilni impulz s protiestetizacijo in uporabo likov­nega slenga, 
ne le v ikonografskem, pač pa tudi v formalnem smislu.“ Miloj­ka Kline pa v 
istem katalogu meni, da umetnik s prepričljivostjo svojega likov­nega genija ba­
nalno temo afirmira in jo transponira v absolutno sliko, risbo, grafiko in foto­
grafijo. (kr)

Gle­da­liš­ka kritika Spet drugi pa za mlačno
Stone / Styne / Merrill: Su­gar - Neka­teri so za vroče,  
reži­ja: Sta­ni­slav Moša, MGL

V ani­mi­ranih krat­ko­me­traž­nih Perspekti­vah je Ge­orges Schwiz­ge­bel z ekspre­sivni­mi 
sli­karski­mi po­te­zami mojstrsko pri­čaral člo­veš­ko te­lo med ho­jo, pri­kazano iz raz­ličnih 
perspektiv. (Dokumen­taci­ja Ani­mateke)

Izpo­stavi­ti ve­lja ne­kaj igralskih pre­sež­
kov, med nji­mi v prvi vrsti, vse­kakor 
in zno­va Uro­ša Smo­le­ja v vlo­gi Jerryja 
(Daphne). (Arhiv MGL)

Damir Očko, The End of the Word, 2007, vi­deo

Zmago Je­raj, 1994, olje, plat­no (last: Pi­lonova galeri­ja)


